

AI儿科医生落地龙江 开启智能诊疗模式

本报讯(记者周姿杉)近日,由国家儿童医学中心首都医科大学附属北京儿童医院与北京儿童医院黑龙江医院(哈尔滨市儿童医院)联合主办的“携手AI,共筑儿童健康梦”AI儿科医生落地龙江启动大会在哈尔滨举行。来自黑龙江13个地市的卫生健康委相关负责人、儿科领域专家齐聚一堂,共同见证人工智能技术与儿科医疗深度融合的历史性时刻。

“AI儿科医生”的引进是落实国务院《新一代人工智能发展规划》及“十四五”规划的重要举措,标志着我省在医疗数字化转型中迈出了关键一步。项目将推动优质医疗资源

普惠化,促进儿科技术创新与医疗模式升级,同时为医生提供精准诊疗支持,为家长缓解育儿焦虑,助力构建“早发现、早干预、不过度”的儿童健康保障体系。

启动会上,国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫介绍,我国儿科面临医生数量不足、医疗资源分布不均、基层诊疗能力薄弱等挑战,家庭与社会对儿童医疗的需求持续升级,“AI儿科医生”的落地,正是以国际前沿的人工智能大模型技术为核心,破解黑龙江省儿童“看病难、看病贵”问题的创新实践。

据了解,该系统依托顶尖医疗与AI研发

团队,整合北京儿童医院300余位专家数十年临床经验与高质量病历数据,构建了覆盖家庭、社区医院、专科医院的智能诊疗体系。试运行期间,已为数千名患儿提供精准预诊建议,辅助医生提升诊断效率,并通过远程问诊让偏远地区家庭享受优质医疗资源。

会上,百川智能实验室团队解读了“AI儿科医生”的研发逻辑与技术优势。AI系统融合自然语言处理、医学影像分析等前沿技术,通过模拟专家诊疗思维,实现病情预诊、检查建议、治疗方案推荐等全流程辅助。同时,依托24小时在线服务与个性化健康管理功能,可有效缓解儿科医疗资源时空矛盾,提

升服务可及性。国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫与我省13个地市卫生健康委员会负责同志签署了《首都医科大学附属北京儿童医院关于AI赋能提升基层医疗机构儿科能力战略合作框架协议》,标志着“AI儿科医生”项目将在我省全域范围内推广应用,实现优质儿科医疗资源的全覆盖。

“AI儿科医生”扎根龙江大地,人工智能技术正以人文关怀为底色,为儿童健康守护注入新动能。这一创新不仅是技术的突破,更是对“以人民为中心”发展思想的生动实践,标志着智慧医疗领域的探索迈向更深层次。

健康龙江

2025年6月12日 星期四

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
见习编辑:王 洋

运用无创技术开展早筛

哈尔滨探索重大疾病防控新路径



医疗资讯

HPV疫苗接种惠民活动启动

本报讯(记者周姿杉)近日,哈尔滨市(道里区、松北区、平房区、依兰县、木兰县)、绥化市、黑河市和鹤岗市等地相继启动HPV疫苗接种惠民活动,通过精准覆盖女性HPV感染“双高峰”年龄段、创新政策覆盖男性群体、优化接种服务,加速升级HPV防控体系,为全省居民健康筑牢“防护网”。

根据哈尔滨市(道里区、松北区、平房区、依兰县、木兰县)、绥化市、黑河市和鹤岗市等地发布的HPV疫苗减免接种优惠活动方案,截至2025年9月30日前,未接种过HPV疫苗的适龄人群可享受优惠接种政策,最高可减免约1300元,各地优惠活动均不限户籍。

哈尔滨市(道里区、松北区、平房区、依兰县、木兰县)、绥化市、黑河市和鹤岗市已实施9~14周岁、35~45周岁女性接种九价HPV疫苗免费1剂次的优惠政策;9~14周岁女性只需接种2剂,第2剂疫苗免费;35~45周岁女性接种3剂,第3剂疫苗免费。此外,哈尔滨市(道里区、松北区、平房区、依兰县、木兰县)把15~26周岁女性和16~26周岁男性纳入进口九价HPV疫苗的补贴范围,共接种3剂,第3剂疫苗免费。

在黑河市,9~13周岁女性、9~14周岁男性和35~45周岁女性接种进口四价HPV疫苗,也按相应的接种程序享受免一针的福利优惠。哈尔滨市(道里区、松北区、平房区、依兰县)、绥化市和鹤岗市等地,进口四价HPV疫苗最后一针免费的惠民政策范围扩大至9~45周岁女性和9~26周岁男性。

此次接种惠民活动为限时优惠,符合条件的适龄市民们可尽早预约接种HPV首针。首剂接种时间为2025年9月30日前,9月30日前未完成第1剂次接种的人员不纳入本次活动范畴;截至2026年4月30日,未能完成疫苗全程接种的人员,也将无法享受减免优惠。有接种意愿者可线上通过“健康龙江服务平台”公众号预约,或直接到线下预防接种门诊咨询预约。

一项基于中国人群大样本多中心研究显示:中国女性HPV感染率按年龄呈“双峰”分布:第一个高峰在17~24岁,第二个高峰在40~44岁。我省HPV疫苗惠民活动覆盖两个感染高峰窗口期,形成“青少年重点防护+成年女性持续覆盖”的双层结构,为全年龄段女性提供了更全面的保护。

目前,进口四价和进口九价HPV疫苗均已获批适用于9~26周岁男性接种,我国已进入“男女共防HPV相关癌症及疾病”的新阶段。哈尔滨市平房区以及黑河市将9~14周岁男性纳入惠民减免活动范围,哈尔滨市道里区、松北区、依兰县将9~26周岁男性纳入惠民减免活动范围,体现了从“单性别宫颈癌防控”向“阻断全人群HPV传播链”的理念升级,从而实现更高效的疾病防控。

此次HPV疫苗接种惠民活动是推进“健康龙江”建设的重要举措,我省以创新政策为引领,以科学数据为支撑,以服务优化为保障,正加速构建“男女共防”的HPV防控体系,为全省居民筑牢健康屏障,为加速实现消除宫颈癌目标贡献力量。

多重因素叠加 肠癌面临早防之困

结直肠癌因其从良性病变到恶性肿瘤的漫长演进过程,被称为“懒癌”,但其早期症状极其隐蔽。黑龙江中医药大学附属第三医院内镜诊疗中心负责人王哲说:“结直肠癌在发展过程中通常无特殊表现,直至进展到恶性阶段才会出现腹痛、腹泻等消耗性症状,此时治疗难度与成本剧增,生存率显著下降。”临床数据表明,若在癌前病变阶段实施干预,患者五年生存率可达90%以上,这一“窗口期”的存在,凸显了早期筛查的关键价值。

便血等症状常被患者与痔疮等常见病混淆,自行用药延误诊治的案例屡见不鲜。“很多人发现时肿瘤已布满肠道甚至转移,治疗非常棘手。”王哲介绍,这种认知偏差导致大量患者错过最佳干预时机,也让结直肠癌从“可防可控”的慢性病演变为威胁生命的重症。

作为“金标准”的肠镜检查,虽精度高,却面临患者依从性低、医疗资源紧缺与经济成本高三大挑战。怕疼、怕麻烦的心理与繁琐的肠道准备,让多数无症状人群对肠镜检查望而却步;全国数以亿计的目标筛查人群与有限的内镜医师、设备资源形成尖锐矛盾,基层医疗资源短缺问题尤为突出;单次检查费用对普通家庭而言也是不可忽视的经济负担,多重因素叠加下,传统筛查模式难以实现广覆盖。



抽血检测。

□本报记者 周姿杉

无创检测技术以“居家采样+高灵敏度”突破传统肠镜依从性瓶颈,让早筛更便捷。

政府主导的多方合作模式整合基层医疗网络与企业技术,实现大规模筛查的系统落地。

“检测-随访-干预”闭环管理结合财政补贴,构建起低成本、广覆盖的疾病防控新范式。

哈尔滨市以“肿瘤+慢病”一体化防控的顶层设计破题:2024年启动覆盖240万人的消化系统肿瘤与“四高”免费检测工程,通过政府主导的系统性组织、粪便DNA甲基化检测等技术创新以及“无创初筛+肠镜精检”的分层策略,在有限医疗资源与公众健康需求间搭建起普惠桥梁,为城市破解重大疾病防控难题提供了具有开创性与可复制性的实践范本。



记录实验数据。

“肿瘤+慢病”一体化防控 检测与干预同步推进

消化系统肿瘤与“四高”免费检测工程项目作为哈尔滨“十大民生项目”之一,创新性地采用“政府搭台、企业协同、市场机制补充”的多方合作模式。哈尔滨市卫生健康委员会联合华大基因等专业机构,引入粪便DNA甲基化检测技术,针对45至64周岁常住居民,在全市300余家社区卫生服务中心及乡镇卫生院铺开检测网络。市民通过线上预约即可领取标准化采样包,居家完成采样后由社区统一送检。这种“无创初筛+肠镜精检”的分层策略,既突破了传统肠镜检查在依从性、资源配置及经济成本上的瓶颈,又通过闭环管理将疾病防

控战线前移,实现了从“治已病”到“防未病”的关键转变。

项目实施以来,基层反馈积极。香坊区安埠社区卫生服务中心副主任付婧介绍,居家采样的便捷性大幅提升了居民参与度,社区医院的随访工作,确保了阳性人群能及时进入后续诊疗流程。数据显示,该项目通过检测技术自主可控、大规模筛查规模效应及闭环管理,推动检测成本下降与流程效率提升,初步形成低成本、高效益、广覆盖的疾病检测与干预新模式,为城市在有限医疗资源情况下实现普惠性健康管理提供了可行路径。

无创检测技术破局 创新模式重构早防体系

以粪便DNA甲基化检测为代表的新型无创分子检测技术,为突破早防瓶颈提供了技术支撑。该技术利用高灵敏平台捕获粪便中脱落的肠道黏膜细胞DNA异常“指纹”,通过分析甲基化信号评估患病风险。其核心优势在于“无创与便捷”——受检者无需特殊准备,可居家完成采样,大幅降低了参与门槛,提升了人群依从性,尤其对早期病变及进展期腺瘤

的检出效能优于传统大便隐血检测,能更早识别高风险个体。

“无创初筛+肠镜精检”的分层策略正成为国内外指南推荐的标准模式。这种模式将有限的肠镜资源精准导向高风险人群,既提升了筛查效率与覆盖面,又实现了成本控制与资源优化。在哈尔滨实施的民生项目中,该策略通过政府主导的系统性组织与政策配套得以落地:社区卫生机构作为执行终端,承担预约、采样收集与随访工作;专业检测机构提供技术支持;政府财政补贴解决了阳性人群后续诊疗的经济顾虑,形成完整的防控闭环。报告发布日起一年内,持阳性报告者可获1200元检查补贴的政策,化解了经济门槛问题,数据显示该激励机制有效推动了高风险人群接受后续精检,使技术价值通过政策杠杆得到最大化释放。

哈尔滨市的“肿瘤+慢病”一体化防控探索,证明了在政府强有力的设计与财政支持下,通过整合前沿科技成果、基层执行网络与创新激励机制,完全可能实现从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”的战略跨越。这种将慢性病防控与民生工程深度结合的模式,不仅为中国城市应对慢性非传染性疾病挑战提供了可复制的系统解决方案,更在推动健康中国战略转型的进程中,标注了具有实践价值的“哈尔滨路径”。

我省实现生育津贴“直达”女职工

本报讯(记者李美时)为构建积极生育政策体系,切实减轻家庭生育养育负担,近日,省医疗保障局联合省财政厅印发《关于调整生育津贴支付政策的通知》,大力推进生育津贴直接发放至女职工个人。

生育津贴是对参保女职工产假期间的工资补偿,既能够保障女职工产假期间的合法权益,有效缓解生育家庭的经济负担,又能够减少参保单位特别是参保企业的工资支出,降低女职工因生育而失业的风险,提升生育女职工的获得感、幸福感。

在政策调整前,参保女职工生育津贴先发给单位,再由单位发给个人,存在流程繁琐、周期较长等问题。按照省医保局工作部署,全省18个统筹区已完成业务流程优化,实现将生育津贴直接发放至女职工个人,减少了单位中转环节,实现了津贴待遇“精准直达”职工手中。

在黑龙江省参保的女职工,生育后可由本人(或单位代办人员)持有效证件、门诊和住院明细、子女出生医学证明等材料到参保地医保服务大厅窗口办理(详情请咨询参保地医保服务热线12393)。部分统筹区开通了线上办理渠道,参保单位可通过黑龙江医保服务平台网上服务大厅或本人通过“龙江医保”微信公众号等线上渠道,完成生育津贴申领。

医疗专家下基层送服务

本报讯(记者周姿杉)近日,由省卫生健康委主办,省疾病预防控制中心协办,鸡西市卫生健康委、密山市人民政府、密山市卫生健康局承办的黑龙江省2025年全民健康素养宣传月启动仪式暨省卫生健康委员会科技卫生“三下乡”集中示范活动在密山市举行。

来自哈尔滨医科大学附属第一、二、三、四医院,黑龙江中医药大学附属第一、二、四医院以及鸡西市人民医院等21家单位的心内、呼吸、神经肿瘤、儿科、内分泌、老年病等17个专业的25位医疗专家,进社区、进家庭、进校园、进企业、进机关事业单位,开展了健康素养知识“五进”主题宣传活动。

通过优质医疗资源下沉,切实解决了群众看病就医的实际问题,真正打通服务群众的“最后一公里”,进一步推动卫生健康工作从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,满足城乡居民对健康知识和技能的需求,倡导健康理念和健康生活方式,不断提升居民健康素养水平。

下一步,省卫生健康委将不断创新服务形式、丰富服务内容,以更多务实举措提升基层群众的健康获得感、幸福感和安全感,努力为人民群众提供更加贴心、高效、优质的医疗服务。



在密山市举行健康素养大讲堂。